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KI VAGYOK ÉN? – ELŐSZÓ 

LACZKÓ SÁNDOR 

 ki vagyok én? kérdését az ember jobbára akkor teszi fel önmagának, 
amikor végképp problémássá válik létezésének mire-valósága. Ám ez 
az önmagunkhoz intézett kérdés mégsem csak a sajátunk, hisz 

mindenki felteszi ezt a kérdést önmagának. A vágy, hogy azonosítani tudjuk 
önmagunkat, a létezés és a gondolkodás végtelenül gazdag dimenzióit nyitja 
meg számunkra.  

A kérdés megfogalmazásakor nem gondolunk arra, hogy nem pusztán 
saját magunkkal, hanem a filozófia egyik legfontosabb kérdésével szembesü-
lünk. A filozófiai gondolkodás centrumában ugyanis eredendően nem a világ 
és az ember megismerésének a vágya, hanem az önismeret, az önvizsgálat, 
vagyis önmagunk megértésének a késztetése áll. A filozófia fundamentuma 
az önmagunkról való tudás. Ahogyan individuálisan nem kerülhetjük meg ezt 
a problémát, úgy a filozófia sem teheti meg ezt. Az önismeret a kezdet, kö-
rülötte forog minden, nélküle elképzelhetetlen, hogy bármit is megértsünk és 
bármivel is azonosuljunk. Az önmegértésnek és az önmagunk azonosításának 
a késztetése pedig – Szokratésznek és/vagy Platónnak köszönhetően – 
hozzátartozik a filozófia referencia-rendszeréhez. Ám ha a kezdet kérdését 
firtatjuk, valójában a vég is érdekel bennünket. Ha a filozófia első lépése az 
önismeret, mi lehet az utolsó? Netán az, ha többé már nem érdeklődünk ön-
magunk iránt? Egyáltalán befejezettnek, elvégzettnek tekinthetjük-e bár-
mikor az önmagunkon végzett munkálkodást? Aligha. A ki vagyok én? lezár-
hatatlan kérdése halálunkig kísért bennünket. Az önformálás pedig mindenki 
számára örök, véget nem érő feladat. Éppen ezért a filozófiának – mint 
önismeretre irányuló indíttatásnak és mint rólunk szóló diskurzusnak – 
nincs és nem is lehet vége. Legfeljebb a hangja olykor elhalkul.  

A kíváncsiság, a fogalmi pontosság, a kételkedésre való hajlam, a bizo-
nyosság elérése iránti vágy, a reflektáló öncélúság, a létezővel való foglalatos-
ság és az észhasználat valóban a filozófia lényegi sajátossága, amely arra 
biztat bennünket, hogy merjünk gondolkodni és merjünk tévedni. Létünk 
autentikusságát ugyanis épp az adja, hogy az elgondoltban mi magunk va-
gyok az illetékes. A lét kérdezője én vagyok. A gondolat épp attól lehet érvé-
nyes, hogy én volnék az, aki gondolom. A kezdet, az első lépés pedig önma-
gunk megértése és megformálása, vagyis az önmagunkon végzett munkál-
kodás. A filozófia számára ugyanis az önismeret az a tisztás, ahol – kikerülve 
az elrejtettségből – nyíltan annak mutatkozom és látszom, ami, és aki vagyok 
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és lehetek. Megismerni és megkülönböztetni önmagamat annyi, mint közel 
kerülni magamhoz, s ennek mindig itt van az ideje, sohasem lehet idejétmúlt.  

De mi számít releváns tudásnak önmagunkról ma, amikor az ismeretre 
már nem feltétlenül műveltség formájában van szüksége az embernek, s 
önmagunk definiálása virtuális dimenziókat is megnyit számunkra? Az 
információs hálózatok világában ugyanis a valóság végképp valóság-szerűvé 
és képlékennyé vált, a hozzá (és önmagunkhoz) fűződő viszonyunk pedig a 
szempontok és választási lehetőségek túlkínálata miatt esetlegessé. Mind-
ennek megfelelően másként áll előttünk az identitás problémája, mint ezt 
megelőzően, következésképpen más módon kell közelítenünk hozzá. Más-
ként mutatkozik meg az identitás válsága, vagyis amikor nincs válaszunk a ki 
vagyok én? kérdésére, noha kínzóan hiányzik számunkra ez a válasz. Ugyan-
akkor itt él velünk identitásunk sokféleségének a jelensége, amikor nem 
kívánunk egyetlen választ adni a ki vagyok én? kérdésére, hiszen az egyre 
több pszichés és bioszociális paraméternek lesz függvénye. Az identitás tehát 
valóban a lézetés és a gondolkodás – a kérdések és a problémák – végtelenül 
gazdag tárházát nyitja meg számunkra.  

 
* * * 

 
Tanulmánykötetünkben az identitás problémavilága képezi reflexióink 

tárgyát. Mint ahogyan a Lábjegyzetek Platónhoz című könyvsorozat eddigi 
kötetei esetében is tettük, mindössze ’lábjegyzeteket’ kívántunk fűzni a meg-
lehetősen régi keltezésű ’jelenség(ek)hez’. Vizsgálódásaink során annak igye-
keztünk nyomába eredni, hogy milyen módon lehetséges az identitás problé-
májának összefüggés-rendszeréről teoretikusan és praktikusan, a probléma 
mindenkori filozófiai aktualitását és mai individuális és társadalmi relevan-
ciáját is figyelembe véve értekeznünk?  

A Lábjegyzetek Platónhoz című konferencia- és könyvsorozat elindítását a 
fogalmak és problémák tisztázásának az igénye vezérelte. Olyan fogalmakat 
és problémákat igyekeztünk és igyekszünk megvizsgálni és ’lábjegyzetelni’, 
amelyek első, mondhatni klasszikus megfogalmazásai az antikvitásban és/ 
vagy egyenesen Platónnál gyökereznek, de amely fogalmak és problémák ma 
is jelen vannak életünkben és gondolkodásunkban, így a róluk szóló diskur-
zusok nem értek, nem is érhettek véget. A konferencia- és könyvsorozat 
Whiteheadtől kölcsönzött címe ugyan Platónra utal, de egyúttal a kutatások 
minden korra és a filozófiával rokon tudásterületekre történő kiterjesztésére 
is ösztönöz bennünket.  

A Lábjegyzetek Platónhoz: Az identitás című tanulmánykötet előzménye 
és egyben apropója az azonos címen a Magyar Filozófiai Társaság és az 
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SZTE BTK Filozófia Tanszéke szervezésében Szegeden 2019. május 17-18-án 
megrendezett konferencia volt. Ám könyvünk jóval több, mint a konferencia 
előadásainak betűhív közlése. Részben azért, mert az ott elhangzott előadá-
sok jobbára vázlatos szövegei bővített terjedelemben és részletesebben kidol-
gozott formában látnak most napvilágot. Részben pedig azért, mert kötetünk 
több olyan tanulmányt is tartalmaz, amelyek felkérésünkre utólag születtek 
és előadás formájában nem hangoztak el a konferencián. Sőt előfordul az is, 
hogy a konferencián elhangott előadás írott változata az előadó kérésére nem 
került közlésre. A konferencia így valóban inkább csak előzménye és apropó-
ja volt a közös gondolkodásnak, amelynek a végeredménye jelen kiadvány. 
Kötetünket így az identitás problémájára koncentráló és reflektáló önálló 
tanulmány-kötetnek, s nem pedig konferenciakiadványnak tekintjük.  

Lábjegyzetek Platónhoz sorozatcímen immáron tizennyolcadik alkalommal 
került sor tanévzáró konferenciára Szegeden. A rendezvénysorozat a Magyar 
Filozófiai Társaság évenként megrendezésre kerülő nagyrendezvénye, ame-
lyen hazai és határokon túli gondolkodók egyaránt részt vesznek. A sorban az 
első – a 2002-ben tartott –, A szeretet című konferencia előadásai nem je-
lentek meg nyomtatásban, míg Az erény (2003) című rendezvény kibővített, 
szerkesztett és gondozott anyaga képezte a Magyar Filozófiai Társaság és a 
Pro Philosophia Szegediensi Alapítvány által közösen jegyzett, Lábjegyzetek 
Platónhoz című könyvsorozat 1. kötetét. Bár A bűn című (2004) rendezvény 
volt a konferenciasorozat harmadik állomása, az ott elhangzott előadások 
bővített és gondozott szövegei a könyvsorozat 2-3. kötetekéntek jelent meg, s 
ezzel szinkronba került a konferencia- és könyvsorozat sorszámozása. A kon-
ferenciasorozat 4., A barátság című (2005) rendezvényének anyaga egyben a 
könyvsorozat 4. köteteként látott napvilágot. Ezt követte A lelkiismeret című 
konferencia (2006), illetve annak tanulmánykötete a sorozat 5. köteteként, 
majd pedig A gyűlölet problematikája képezte a vizsgálódások tárgyát (2007), 
s egyben a könyvsorozat 6. kötetét. Az igazságosság címet viselő konferencia 
(2008) előadásainak kidolgozott anyaga a sorozat 7. köteteként jelentek meg, 
míg A szabadság címen rendezett konferencia (2009) kibővített tanulmányai 
a könyvsorozat 8. köteteként látott napvilágot, majd Az akarat című konfe-
rencia következett (2010), melynek részletes tanulmányai a sorozat 9. köte-
tében lettek kiadva. A 10. kötet Az ész címen az azonos című konferencia 
(2011) bővített anyagát tartalmazta. A 11. sorszámot viselő tanulmánykötet A 
szerelem címen jelent meg, magába foglalva az ezen a címen rendezett kon-
ferencia (2012) bővített anyagát. A hazugság című konferencia (2013) ter-
jedelmes tanulmánykötetté összeállt és alaposan kidolgozott anyaga a soro-
zat 12. darabjaként jutott el az olvasókhoz. A könyvsorozat 13. kötete A 
bizalom című konferencia (2014) alkalmával született tanulmányokat tartal-



 
 
8

mazza. Ezt követte Az agresszió (2015) című tanulmánykötet, majd Az emlé-
kezet címen (2016) jelent meg a témában vizsgálódó kötet. Ezután követke-
zett Az idegen című konferencia (2017) apropóján született tanulmánykötet, 
a sorozat 16. köteteként. Legutóbb A polisz című konferencia (2018) tanul-
mánykötete jelent meg, a sorozat 17. darabjaként. Jelen kötetünk pedig a 
könyvsorozat 18. köteteként Az identitás című konferencia (2019) önálló 
tanulmányköteteként lát napvilágot, s a téma részletesen kidolgozott tanul-
mányait tartalmazza. 

A kötet szerkesztése során az előző kötetekben már megszokott tematikus 
és időrendi, illetve problématörténeti elrendezési módot alkalmaztuk. A 
szövegek jegyzetanyagát egységesítve, lábjegyzetként helyeztük el. Az idegen 
szavakat és a műcímeket kurziváltuk. Rövidebb idézeteket a szövegtestben, 
hosszabbakat pedig a szövegtestből kiemelve közöltünk.  

Megköszönve a kötet szerzőinek a munkáját, abban a reményben tesszük 
közzé az identitásról szóló tanulmánykötetünket, hogy ’lábjegyzeteink’ 
számot tarthatnak az olvasók érdeklődésére. 


